

《2024年桂林市妇女发展纲要统计监测报告》发布 我市妇女事业呈现向好发展态势

本报讯（记者徐莹波 通讯员蔡登攀）近日，市统计局发布了《2024年桂林市妇女发展纲要统计监测报告》（以下简称“《报告》”）。《报告》显示，2024年，我市认真实施《中国妇女发展纲要（2021—2030年）》（以下简称“《纲要》”）和《广西妇女发展规划（2021—2030年）》，贯彻落实男女平等基本国策，充分发挥妇女“半边天”作用，妇女在健康、教育、经济、参与决策管理、社会保障、家庭建设、环境、法律等八大领域呈现向好发展态势。全市妇女发展事业正加快迈向新征程。

在健康方面，2024年，全市孕产妇系统管理率为91.96%，连续四年超出“达到90%以上”的《纲要》目标；婚前医学检查率为99.48%；妇

幼保健机构建设达标率为100%。全市妇女每周参加1次及以上体育锻炼人数比例为44.47%；妇女体质测定标准合格以上的比例为92.94%，同比提高0.24个百分点。孕产妇艾滋病、梅毒、乙肝检测率均达100.0%。

在教育方面，适龄女性平等接受学前教育、义务教育、高中阶段教育、高质量职业教育的权利和机会得到保障。2024年，普通高中在校生中女生所占比例为52.5%，中等职业教育在校生中女生所占比例为47.1%。

在经济方面，2024年，高级专业技术人员中女性比例为45.3%，同比提高1.1个百分点。全市重视女职工劳动保护的企业数量逐年增加，2024年执行《女职工劳动保护特别规定》的企业比重达95.3%，同比提高0.1个百分点，

女职工劳动保护水平实现持续提升。

在决策管理方面，2024年，全市人大代表中女性比例为30.28%，同比提高0.44个百分点；全市人大常委会委员中女性比例为29.16%，同比提高0.09个百分点；村委会主任中女性比例为13.02%，同比提高0.06个百分点；居委会成员中女性比例为65.1%，同比提高0.21个百分点；居委会主任中女性比例为60.5%。

在社会保障方面，2024年，全市生育保险女性参保人数26.87万人，同比增加0.23万人；基本医疗保险女性参保人数225.13万人；基本养老保险女性参保人数175.27万人；失业保险女性参保人数31.09万人；工伤保险女性参保人数40.47万人，同比增加10.18万人。

全市还逐步健全分层分类社会救助

体系，困难妇女的生活得到基本保障。2024年，全市城乡低保保障女性人数11万人，同比增加0.41万人；特困人员保障女性人数0.25万人；低保边缘家庭保障女性人数0.47万人，同比增加0.14万人；机构养老服务女性享有人数为0.184万人；社区养老服务机构和设施数为971个，同比增加6个。

在家庭建设方面，我市积极倡导构建男女平等、和睦、文明的婚姻家庭关系，降低婚姻家庭纠纷对妇女发展的不利影响。2024年，全市开展婚姻家庭辅导服务的婚姻登记机关比例为100%。

在环境方面，2024年，全市城市集中式生活饮用水水源水质达标率为100%，已连续三年保持100%；农村自来水普及率达88.6%，同比提升

2.4个百分点。同时，我市持续推进农村厕所革命，卫生厕所不断推广普及，农村人居环境得到改善。截至2024年底，全市农村卫生厕所普及率达90.9%，同比提升0.6个百分点。

在法律方面，我市加强综合治理，严厉打击拐卖妇女、性侵害、暴力伤害妇女等违法犯罪行为，有效预防并遏制黄赌毒等社会丑恶现象。同时，我市积极利用各类媒体，广泛开展妇女儿童权益法治宣传、普法讲座、以案释法、释法析理等活动，充分发挥各级维权机构和维权热线的作用，强化对妇女的法律援助和司法救助，依托专家团队依法维护妇女权益。2024年，全市得到司法救助的女性人数为172人，得到法律援助的妇女人数为495人次，保障了遭受侵害妇女获得及时有效的司法救助。

香港少年的桂林警营初体验：“桂林阿Sir太酷了！”

□本报记者 陈静

“桂林阿Sir好犀利！”日前，在桂林市人民警察训练学校的操场上，不时爆发出阵阵用粤语发出的欢呼声。香港警务处将军澳警署少年警讯参访团的44名青少年，被场中央精彩的特警战术表演迷住了。盛夏的阳光炙烤着训练场，却丝毫阻挡不了两地警民交流的热情。

随着一声令下，六名特警队员如离弦之箭冲向“歹徒”，盾牌撞击声、脚步声、口号声交织在一起。“哗！”当特警一个漂亮的过肩摔制服“歹徒”时，香港少年们不约而同站起身，掌声经久不息。来自将军澳中学的李同学激动地说：“比TVB剧里看到的还要精彩！”

在装备展示区，防暴突击车旁围满了好奇的青少年。“这辆车可以抵御汽油弹攻击。”特警队员拍着厚重的车门介绍道。15岁的张同学戴上防暴头盔，对着同伴的镜头比出胜利手势：“重到脖子都酸了，阿Sir们真不容易！”

“砰！砰！”射击体验区传来清脆的橡皮弹响声。在教官一对一的指导下，少年们轮流体验防暴枪射击。“后坐力比想象中大多了！”打中靶心的陈同学兴奋地跳了起来，引得同伴们纷纷要求“再来一次”。

操场另一端，三辆警用摩托车正进行蛇形绕桩表演。引擎轰鸣中，骑手们以近乎倾倒的姿势完成高难度转弯，车轮与地面摩擦激起阵阵白烟。“太酷了！”少年们举着手机追拍，生怕错过精彩瞬间。

突然，一阵犬吠声吸引了所有人的注意。只见一头德国牧羊犬如闪电般冲出，准确找到藏在行李箱中的“毒品”，随后又一个飞跃咬住“歹徒”的手臂。“好聪明的狗狗！”少女们忍不住上前抚摸警犬，训导员笑着提醒：“它工作起来可是很凶的哦。”

科技展示区同样热闹非凡。当警用机器人灵巧地完成穿越障碍、抓取危险物等动作时，人群中不断发出“哇”的惊叹。机器狗的后空翻表演更是将气氛推向高潮。少年们围着工程师追问技术细节，有的已经开始畅想“未来警队”的模样。

“这是冰毒，吸食后会让人产生幻觉。”禁毒宣传台前，民警拿着仿真毒品模型详细讲解。看到吸毒前后的人体

器官对比图，少年们露出震惊的表情。

“原来毒品这么可怕，回去要告诉同学绝对不能碰。”王同学认真地在笔记本上记下识别要点。

反诈宣传则通过情景剧生动展开。

“阿婆，您中奖的信息是假的！”民警扮演的诈骗分子惟妙惟肖，逗得大家哈哈大笑，却在潜移默化中记住了防骗口诀。来自香港的带队警官感叹：“这种寓教于乐的方式值得我们借鉴。”

夕阳西下，活动接近尾声。少年们依依不舍地与桂林警察合影，有的还交换了联系方式。带队老师表示，这次参访让香港青少年直观感受到内地警务工作的现代化发展程度，也加深了对内地警察的理解和敬佩之情。

桂林市公安局相关负责人表示，此次活动是两地警方深化交流合作的新起点。未来将继续开展形式多样的互动交流，让更多香港青少年了解内地发展，增强认同感。

临别时，香港少年们用新学的桂林话喊道：“警察叔叔辛苦了！”清脆的童声在训练场上回荡，为这场跨越山海的警营对话画上圆满的句号。

桂林首个AI智慧旅行项目“绣球智行”正式启动

本报讯（记者黄敏）8月5日上午，桂林骏达运输股份有限公司、桂林旅游学院与阿里云智能集团在桂林汽车客运南站签署战略合作框架协议，共同启动“绣球智行”智慧旅行项目。这一桂林首个AI智慧旅行项目的启动，标志着我们在科技赋能传统旅游业、构建世界级旅游城市服务体系上迈出关键一步。

记者了解到，“绣球智行”项目旨在通过人工智能、大数据与云计算等前沿技术，为游客提供沉浸式、个

性的智慧旅游新体验，将实现多项创新突破：通过AI智能伴游系统，游客可实时获取风土人情、网红打卡点等信息，享受个性化行程定制；共享新能源汽车将解决30—200公里区间出行难题；智慧管家、智能驿站、房车宿营地等配套服务构建起“吃、住、行、游、购、娱”一站式体系。此外，项目还提供AR导览、多语言交互等功能。

桂林骏达运输股份有限公司董事长兼总经理苏开贤表示，项目不仅是技术实践，更是旅游服务体系的创新，将提升桂林旅游竞争力。

桂林旅游学院党委书记刘迎春指出，这是响应自治区“人工智能赋能千行百业”指示的具体行动，将推动山水之美与技术之智深度融合。阿里云智能集团公共云AI生态华南大区广西区域总监孙安则期待三方协同，将项目打造成广西文旅数字化转型的标杆。

记者在签约仪式现场了解到，目前，项目团队已报名参加首届AI赋能千行百业超级联赛，计划通过赛事进一步打磨技术、优化服务。



▲参访团的队员们体验趣味反诈游戏。 林贵全 摄



▲参访团队员们参与禁毒知识问答。 林贵全 摄

临桂区培训基层和农村妇女“领头雁”

本报讯（记者韦莎妮娜 通讯员黄爱群）日前，临桂区基层妇女干部暨农村妇女“领头雁”培训班在临桂区委党校举行。来自该区各乡镇、村（社区）的100余名妇女骨干参加了培训。

为进一步提升基层妇女干部及农村妇女“领头雁”的综合素质与履职能力，充分发挥妇女在乡村振兴和社会治理中的“半边天”作用，临桂区妇联携手临桂区委党校举办了本次培训活动。

本次培训围绕“健全乡村治理体系、助力乡村全面振兴”主题，邀请市委党校多位专家授课，内容涵盖乡村治理、社会治理创新、作风建设、技术赋能等，兼具理论深度与实践指导性。

市委党校彭亿红副教授是当天授课的专家之一。她围绕“发挥基层妇女组织优势 积极参与社会治理创新”主题，结合实际指导基层妇女干部如何发挥自身特长开展工作。“女性与生俱来的亲和力、沟通力以及独特的母性特

色，是参与社会治理的宝贵财富，在化解矛盾、凝聚人心、促进和谐方面具有不可替代的优势。比如在家庭矛盾调解中，女性更能以共情的方式理解双方诉求，用温柔而坚定的力量化解分歧；在关爱留守儿童、孤寡老人等工作上，女性的耐心和细心能给予他们更多温暖与关怀，让社会建设更具温度。”

培训还就当下最受关注的“AI技术赋能乡村基层工作”话题开展了学习与探讨。参与培训的基层妇女干部纷纷表示受益匪浅。

临桂区妇联相关负责人表示，举办此次培训班旨在为基层妇女干部充电赋能，让她们成为懂政策、会服务、善治理的“领头雁”。下一步，临桂区妇联将跟踪学员的学习进度，通过“一对一指导”“季度交流推进会”等方式，检验学习成果，推动培训内容落地见效，为乡村全面振兴和社会治理创新注入“巾帼力量”。

阳朔警方夜间出动打击遇龙河非法捕鱼行为

本报讯（记者刘健 通讯员唐一平）日前，阳朔县旅游警察大队通过智能监测系统预警，在遇龙河综合码头水域成功制止一起非法潜水捕鱼事件，现场查获3名涉案人员及捕鱼设备。

当日凌晨1时多，水域智能监测系统发出警报，显示遇龙河综合码头区域有人进行潜水捕捞。阳朔县旅游警察大队联合遇龙河综合执法一中队人员迅速抵达现场，当场控制3名正使用鱼枪进行捕鱼的人员。执法人员依法扣押气动鱼枪2支、潜水装备3套、脚蹼1副及渔获物约10公斤。

“生态保护是阳朔旅游的生命

线。”办案民警表示，“非法捕捞直接破坏水域生态链，我们将持续强化科技执法手段，对破坏生态环境行为零容忍。”目前，该案正在进一步审理中。

据悉，阳朔县已构建“天眼+无人机+人工巡查”立体监控网络，在重点水域实行24小时智能识别预警，大幅提升执法效率和响应速度。

警方呼吁市民、游客共同守护生态资源，不要参与非法捕捞等破坏生态的活动，发现违法行为要及时向相关执法部门举报。

小偷瞄上地下车库雨水箅 竟然偷走2000公斤 盗窃者和销赃者双双被警方抓获

本报讯（记者陈静 通讯员周子雅）近日，临桂区某小区居民发现了一件怪事——地下车库的雨水箅子（排水沟铁盖板）接连消失，原本表面平整的排水沟变得“张牙舞爪”，稍不留神就可能踩空，存在严重安全隐患。物业起初以为排水盖只是零散丢失，没想到报警后，警方深挖竟破获了一起涉及2000多公斤铁盖板的连环盗窃案。

7月28日，临桂某小区物业报警称，地下车库的雨水箅子莫名少了数十块。接警后，临桂分局现案侦破专班立即启动快速响应机制，联动合成作战中心，把研判室直接“搬”到了该小区的地下车库。办案民警打着手电筒逐一排查，发现小区内竟有200多块雨水箅子不翼而飞，总重达2000余公斤，价值4000余元。

由于案发现场没有目击者，作案嫌疑特意选择没有监控的偏僻角落，办案民警只能调取周边几个月拍摄的视频逐帧“抠”细节。通过深入走访调查和

查看海量视频分析，一名频繁出入小区的男子进入警员视线。该男子驾驶三轮车，离开时刻意遮挡面部，形迹可疑。

经追踪，警方发现该三轮车属于辖区某废品收购站老板周某所有。进一步调查后，53岁的嫌疑人陈某浮出水面。随后，警方将陈某及销赃人员周某一并抓获。

审讯中，陈某交代，其曾在该小区工地打工，熟悉环境。因手头拮据，陈某便打起了雨水箅子的主意。自今年5月起，他多次潜入小区，以“蚂蚁搬家”的方式偷走2000多公斤铁盖板，非法获利4000余元。而废品收购站老板周某明知是赃物，仍低价收购并转卖，最终双双被警方抓获。

目前，陈某因涉嫌盗窃罪被刑事拘留，周某因掩饰、隐瞒犯罪所得被行政拘留，案件正在进一步侦办中。